

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ: 2648  
Ημερομ. Κατάθεσης: 12/9/2024



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

**ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ**  
Βουλευτής Νομού Δράμας - ΠΑΣΟΚ - Κίνημα Αλλαγής

Αθήνα, 10 Σεπτεμβρίου 2024

### ΑΝΑΦΟΡΑ

**Προς: Τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού κ. Κυριάκο Πιερρακάκη**

**Θέμα: «Έγκριση Λειτουργίας Ολιγομελών Τμημάτων Προσανατολισμού Λυκειακών Τάξεων Γυμνασίου Νικηφόρου Δράμας»**

Κύριε Υπουργέ,

Σας καταθέτω ως Αναφορά την με αριθμό πρωτοκόλλου 133/09-09-2024 επιστολή του Γυμνασίου με Λ.Τ. Νικηφόρου Δράμας, σύμφωνα με την οποία κρίνεται απαραίτητη η έγκριση λειτουργίας των ολιγομελών τμημάτων προσανατολισμού Λυκειακών Τάξεων Γυμνασίου Νικηφόρου Δράμας, την οποία και σας επισυνάπτω και παρακαλώ να λάβετε υπόψη σας τα όσα αναφέρονται σε αυτήν καθώς πρόκειται για ένα πολύ σοβαρό ζήτημα.

**Ο Αναφέρων Βουλευτής**  
**Αναστάσιος Νικολαΐδης**  
**Βουλευτής Ν. Δράμας-Π.Α.Σ.Ο.Κ. - Κίνημα Αλλαγής**



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ  
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ Δ/ΝΣΗ Π.Ε. & Δ.Ε.  
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ & ΘΡΑΚΗΣ  
ΓΥΜΝΑΣΙΟ Λ.Τ. ΝΙΚΗΦΟΡΟΥ

Νικηφόρος, 09/09/2024  
Αριθ. πρωτ: 133

Ταχ Δ/νση : Νικηφόρος-66037, ΔΡΑΜΑ  
Πληροφορίες :  
Τηλέφωνο : 2521090218  
E-mail : mail@gym-nikif.dra.sch.gr  
Url : http://gym-nikif.dra.sch.gr

Προς:  
ΥΠΑΙΘΑ, υπόψη κ. Ζέτας Μακρή,

Δια της ΔΔΕ Δράμας

Κοιν.:

- κ. Μουρβετίδη Μιχαήλ  
Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Δράμας
- Βουλευτές Π.Ε. Δράμας  
κ. Κυριαζίδη Δημήτριο  
κ. Αναστάσιο Νικολαΐδη  
κ. Θεόφιλο Ξανθόπουλο
- κ. Καγιάογλου Αναστάσιο  
Δήμαρχο Παρανεαστίου

Θέμα: «Έγκριση Λειτουργίας Ολιγομελών Τμημάτων Προσανατολισμού Λυκειακών  
Τάξεων Γυμνασίου Νικηφόρου Δράμας»

Με την υπ. αρ. 101210/6-9-2024 απόφαση του ΥΠΑΙΘΑ πληροφορούμαστε -με έκπληξη- την μη έγκριση λειτουργίας των Τμημάτων Προσανατολισμού Θετικών Σπουδών-Σπουδών Υγείας και Ζωής και Σπουδών Οικονομίας και Πληροφορικής της Γ' Λυκείου καθώς και όλων των τμημάτων Προσανατολισμού της Β' Λυκείου των Λυκειακών Τάξεων του Γυμνασίου με Λ.Τ. Νικηφόρου.

Το Γυμνάσιο με Λ.Τ. Νικηφόρου εξυπηρετεί μαθητές από 11 έως 14 τοπικές κοινότητες του Δήμου Παρανεαστίου, του δήμου με τη μεγαλύτερη έκταση και οικιστική διασπορά σε όλη τη χώρα. Ένα σχολείο που έχει βραβευτεί επανειλημμένα για την καινοτομία και την εξωστρέφειά του και το έχει επισκεφτεί ο Έλληνας πρωθυπουργός, κ. Κ. Μητσοτάκης, το 2021, οπότε και μας διαβεβαίωσε για την απρόσκοπτη λειτουργία του Σχολείου μας και εξέφρασε την αμέριστη συμπαράστασή του στη συνέχιση του καινοτόμου έργου μας.

Σχετικά με τη μετακίνηση των μαθητών/τριών, σας αναφέρουμε ότι γίνεται με το μοναδικό πρωινό λεωφορείο του ΚΤΕΛ Δράμας, που εξυπηρετεί αυτούς/ες και τα αντίστοιχα χωριά, από πολύ νωρίς το πρωί για να φτάσουν στο σχολείο μας. Το ίδιο γίνεται και το μεσημέρι στο σχόλασμα των μαθητών/τριών μας, καθώς δεν υπάρχει άλλο λεωφορείο προς τα χωριά αυτά για το υπόλοιπο της ημέρας.

Εικάζουμε ότι η μη έγκριση των παραπάνω Τμημάτων έγινε χωρίς να ληφθούν υπόψη από το ΥΠΑΙΘΑ τα προβλήματα των μετακινήσεων των μαθητών/τριών μας από τα χωριά τους προς και από το σχολείο μας, πόσο μάλλον αν θα πρέπει να μετακινηθούν σε άλλα σχολεία, όπως προβλέπει το ΥΠΑΙΘΑ. Η γεωγραφία της περιοχής, οι κλιματικές συνθήκες το χειμώνα με το ψύχος, οι χρόνοι που απαιτούνται για τις μετακινήσεις αυτές, καθιστούν τη λειτουργία των Τμημάτων Προσανατολισμού στο Γυμνάσιο με Λ.Τ. Νικηφόρου επιβεβλημένη, για την

ασφαλή και απρόσκοπτη φοίτηση των μαθητών/τριών των Λυκειακών Τάξεων. Επιπλέον, ως ένα σχολείο με έφεση στην καινοτομία και τη βιωματική μάθηση, προσφέρουμε στους μαθητές και τις μαθήτριές μας μαθησιακές ευκαιρίες που δεν θα μπορούσαν να έχουν ακόμη και σε αστικά σχολεία, κάνοντας πράξη την αρχή των **ισών ευκαιριών που αποτελεί βασική επιδίωξη του ΥΠΑΙΘΑ για όλους τους μαθητές και όλες τις μαθήτριες της ελληνικής επικράτειας.**

Η μετακίνηση μαθητών σε άλλα σχολεία θα απαιτεί τη **χρήση ταξί** για να είναι στην ώρα τους, δηλαδή την οικονομική επιβάρυνση του Δήμου και κατά συνέπεια του κρατικού προϋπολογισμού. Ενώ η λειτουργία των τμημάτων Προσανατολισμού στο Σχολείο μας μπορεί να εξασφαλιστεί με τη διάθεση δύο μόνο εκπαιδευτικών (ΠΕ04.02 και ΠΕ80 από 6 ώρες αντίστοιχα, 12 ώρες συνολικά) από το ΠΥΣΔΕ Δράμας στο Γυμνάσιο με Λ.Τ. Νικηφόρου, πράγμα που θα έχει αρκετά **χαμηλότερο οικονομικό κόστος συγκριτικά με τη χρήση ταξί για τη μετακίνηση των μαθητών/τριών σε άλλα σχολεία.**

Επιπλέον, η μη έγκριση των Τμημάτων Προσανατολισμού της Β΄ Λυκείου αποδυναμώνει το μαθητικό δυναμικό του σχολείου και θέτει τη βάση για να μην λειτουργήσει ούτε το επόμενο σχολικό έτος η Γ΄ Λυκείου, πράγμα που καθιστά αμφίβολη τη λειτουργία των Λυκειακών Τάξεων στο σύνολό τους. Στην περίπτωση αυτή όμως αναιρείται από το ίδιο το ΥΠΑΙΘΑ ο σκοπός δημιουργίας και λειτουργίας των Λυκειακών Τάξεων, που εκ των πραγμάτων έχουν λιγότερους/ες μαθητές/τριες.

Αντιλαμβάνεστε ότι αυτές οι επιλογές είναι παιδαγωγικά μη ορθές, καθώς καλούνται μαθητές και μαθήτριές μας την τελευταία -στην κυριολεξία- στιγμή **να αλλάξουν σχολικό περιβάλλον και κοινωνικό πλαίσιο**, να αποκοπούν από τον εκπαιδευτικό και κοινωνικό χώρο μέσα στον οποίο είχαν αναπτύξει δεσμούς και τρόπους λειτουργίας. Ειδικά για τη Γ΄ Λυκείου τέτοιες αλλαγές μπορεί να αποβούν μοιραίες για την απόδοση και την επιτυχία των μαθητών/τριών στις εξετάσεις. Οι οικογένειές τους θα πρέπει να διευθετήσουν θέματα μετακίνησης προς και από άλλα σχολεία, ενώ σε μερικές περιπτώσεις θα τεθεί ακόμη και θέμα μετοίκησης στην πόλη της Δράμας, πράγμα που **διαταράσσει ολόκληρο τον οικογενειακό προγραμματισμό** των οικογενειών αυτών.

Τα τελευταία δύο χρόνια με τη βοήθεια του **Δήμου Παρανεστίου και της Σχολικής Επιτροπής** έχουμε προβεί σε μια σειρά βελτιώσεων του Σχολείου, τόσο κτιριολογικά (ενεργειακή αναβάθμιση, χρήση φωτοβολταϊκών, βάψιμο στο σύνολο του σχολείου, συντήρηση του εσωτερικού του, με την **εθελοντική συμμετοχή γονιών, μαθητών και εκπαιδευτικών**) όσο και σε εξοπλισμό (wifi σε όλους τους υπολογιστές τάξεων και γραφείων, νέες διαδραστικές οθόνες, 3D printer, νέες καρέκλες και γραφεία) και με **χορηγίες** εξασφαλίσαμε φωτοτυπικά και εκτυπωτές, έδρες, βιβλιοθήκες, επιστημονικά βιβλία, τροχήλατες καρέκλες για μαθητές/τριες, θέλοντας να προσφέρουμε μια **καλύτερη συνολικά ποιότητα** στην εκπαίδευση των μαθητών/τριών μας.

Επίσης, τυχόν μη λειτουργία των Λυκειακών Τάξεων στο Σχολείο μας προκαλεί πρόβλημα στην εξυπηρέτηση των **μαθητών-κρατούμενων** του Σωφρονιστικού Καταστήματος Κράτησης Δράμας, με έδρα το Νικηφόρο, που είναι εγγεγραμμένοι στο Σχολείο μας, καθώς έχουμε οριστεί από τη ΔΔΕ Δράμας ως σχολείο διεξαγωγής των κατατακτηρίων, προαγωγικών και απολυτηρίων εξετάσεων των μαθητών-κρατούμενων (κατ' ιδίαν διδαχθέντων) - χωρίς οικονομική επιβάρυνση για το δημόσιο. Το διάστημα αυτό έχουμε ήδη -μέσα από εθελοντικά μαθήματα- χτίσει μια παιδαγωγική σχέση με τους μαθητές-κρατούμενους, αλλά και μια σχέση συνεργασίας και εμπιστοσύνης με τη διοίκηση του Καταστήματος Κράτησης.

Επιπλέον, κοιτάζοντας των κατάλογο των σχολείων στα οποία έχουν εγκριθεί ολιγομελή τμήματα Προσανατολισμού, διαπιστώνουμε ότι έχουν εγκριθεί μονομελή τμήματα Προσανατολισμού, ακόμη και σε σχολεία που βρίσκονται εντός του οικιστικού ιστού πόλεων, για λόγους που έχουν να κάνουν με την εύρυθμη λειτουργία και τις εκπαιδευτικές ανάγκες των εκάστοτε σχολείων.

Για την κάλυψη ακριβώς των ίδιων αναγκών των μαθητών και μαθητριών του Σχολείου μας, φρονούμε ότι το ΥΠΑΙΘΑ θα πρέπει να επανεξετάσει το ζήτημα της έγκρισης λειτουργίας των

τμημάτων Προσανατολισμού και στις δύο Λυκειακές Τάξεις του Σχολείου μας και να μας επιτρέψει να συνεχίσουμε να προσφέρουμε στους μαθητές μας την ποιοτική παιδεία που δικαιούνται.

Με το σκεπτικό αυτό συμφώνησαν και ο προϊστάμενος της ΔΔΕ Δράμας αλλά και η Περιφερειακή Διευθύντρια Εκπαίδευσης, όταν έδωσαν **θετική γνωμοδότηση** για τη λειτουργία των ολιγομελών τμημάτων Προσανατολισμού στο σχολείο μας πριν από δύο μόλις μήνες, λαμβάνοντας υπόψη τους και την προσφορά του Σχολείου μας στην ευρύτερη τοπική και εκπαιδευτική κοινότητα, μέσα από τη λειτουργία **Αστρονομικού Παρατηρητηρίου (μοναδικού σε δημόσιο ελληνικό σχολείο)** και την πληθώρα των δράσεων που πραγματοποιούμε σε συνεργασία με φορείς του νομού και το Σύλλογο Ερασιτεχνικής Αστρονομίας Δράμας με τον οποίο οργανώνουμε δύο εκδηλώσεις το χρόνο με καλεσμένους αστροφυσικούς από ελληνικά και ξένα πανεπιστήμια. Επίσης, δεχόμαστε πλήθος σχολείων και των **επισκέψεων** από μαθητές και εκπαιδευτικούς από όλη την Ελλάδα, που ξεναγούνται **δωρεάν** στο Πάρκο Ηλιακών Ρολογιών και στο Υπαίθριο Εργαστήριο Φυσικής, η λειτουργία των οποίων βασίζεται στο Πρόγραμμα Σπουδών του αντίστοιχου διδακτικού αντικειμένου (για το προηγούμενο σχολικό έτος ο αριθμός των επισκεπτών μας ξεπέρασε τους 1.800).

Για αυτές και άλλες δράσεις μας το Σχολείο μας έχει **βραβευτεί** από το **Υπουργείο Παιδείας** το 2012 στο πλαίσιο του Θεσμού «Αριστεία και Καινοτομία στην Εκπαίδευση», από τον Διαγωνισμό **Bravo Schools**, επίσης για την καινοτομία και το άνοιγμα στην κοινωνία, ενώ δεν έχουν λείψει οι **χορηγίες** με τις οποίες εξοπλίστηκε το Αστρονομικό Παρατηρητήριο και επίκειται η δημιουργία Πλανηταρίου. Μάλιστα, αυτές οι δράσεις του Σχολείου μας προκάλεσαν το ενδιαφέρον του **Έλληνα πρωθυπουργού**, ο οποίος μας επισκέφτηκε το 2021 και εξέφρασε το θαυμασμό του, ενώ μας υποσχέθηκε την απρόσκοπτη λειτουργία του Σχολείου μας.

Λαμβάνοντας όλα τα παραπάνω υπόψη σας και την 127/9-7-2024 επισυναπτόμενη επιστολή μας προς την ΠΔΕ ΑΜΘ, παρακαλούμε για τις δικές σας ενέργειες ώστε να εγκριθεί η λειτουργία των τμημάτων Προσανατολισμού και των δύο τάξεων (Β' και Γ' Λυκείου), να διασφαλιστεί η εύρυθμη λειτουργία του Σχολείου μας και να μην διαταραχθούν οι εκπαιδευτικές και όχι μόνο συνθήκες στις τοπικές κοινωνίες του Δήμου Παρανεστίου.

Ο Διευθυντής

Συνημμένα

1. Η με αριθμ. πρωτ. 127/9-7-2024 επιστολή προς την ΠΔΕ ΑΜΘ